Artysci o Tkarze

Uwaga! W modelu zostaly zawarte przyktadowe odpowiedzi, ktore wskazujg kierunek oczekiwanych rozwigzan. Uczen nie musi
udzieli¢ identycznych odpowiedzi, aby otrzymaé punkty. Wystarczy, ze jego odpowiedz jest poprawnym rozwigzaniem zadania.

leg Przykladowe odpowiedzi Punktacja Zasady przydzielania punktow
1 punkt za poprawne wskazanie;
np.: 1 punkt za podanie pelnego
Obraz, poniewaz przedstawia wyobraZenie malarza o tym, jak mogi uzasadnienia, w ktorym bedzie

1. wyglgdaé wspomniany w micie upadek Ikara. Na obrazie widaé¢ 0-2 odwotanie do obrazu i do mitu.
wystajgcq 7 morza noge bohatera.
nf': ta/twérca/autor (sformulowanie pi musi obiaé ob 1 punkt za sformutowanie
?eg:‘)l drca/autor (sformutowanie piszqcego musi objgcé oba poprawnej odpowiedzi:

2 Dzi IZi wyjgtkowej spostrzegawczosci/wrazliwosci malarz i poeta 0-2 1 punkt za uzasadnienie

cett wyje J spostrzegawct ‘ P odwotujace si¢ do obu tekstow
dostrzegajg moment smierci lkara. . L —
i zawierajace ceche tworcow.
np.:
wpr7ygoda Ikara nie jest ich przygodq” )
Ikar na obrazie jest ukazany tylko fragmentarycznie i jako jeden I punkt za podanie catego wersu;
, . Lo s L. 1 punkt za poprawne

3. Z wielu elementoéw obrazu, aby pokazad, ie jego historia i Smieré 0-2 Lo \ .

. . R . uzasadnienie, w ktorym piszacy
_wcale nie sq wazniejsza od codziennych zwyklych prac ludzi nawiaze do wersu i obrazu.
I Ze kaidy czlowiek ma swojq historig, na ktdrej si¢ koncentruje.
b) 1 punkt za poprawne wskazanie;
np.: 1 punkt za podanie pelnego

4. | poniewaz wiersz uwzglednia wszystkie elementy tak jak zostaly 0-2 uzasadnienia, w ktorym bedzie
namalowane na obrazie. odwotanie do obrazu i do mitu.

Po 1 punkcie za wskazanie
np.: przy kazdej postaci trzech cech
zgodnych z tekstem mitu

5. Dedal - rozsqdny, pomystowy, mqdry 0-2 i majacych forme przymiotnika
Ikar — lekkomysliny, niepostuszny, podekscytowany (dgpuszczalne tez formy

imiestowowe).
1 punkt za poprawng ceche;
1 punkt za uzasadnienie
np.: z uwzglednieniem informacji
lekkomysinosé/marzgycielstwo Z mitu.

6. Autor wiersza pisze wprost: ,,Ikar tonie syn marzenia”. Bohater 0-2 Uwaga: W przypadku podania
przez lekkomysinosé wzbija sig zbyt wysoko i stonce rozpuszcza innej cechy (niepostuszenstwo)
wosk, ktorym sklejone byly piora skrzydel. nieuzasadnionej tekstem, piszacy

otrzymuje 0 punktow za cale
zadanie.
np.- Po 1 punkcie za petne pokazanie
Na poczgtku nie zgadzal si¢ na to, ie nikt nie widzi Smierci Ikara. .
s . Lo . tego, jaka byta postawa osoby
Krzyczal w gescie sprzeciwu wobec panujgcej znieczulicy. AR

7. L. . . S . 0-2 moéwiacej na poczatku tekstu

Potem zrozumial, Ze kaidy czlowiek ma swoje Zycie i na nim sie . . .
. . . i za ukazanie tego, jaka byta na
koncentruje. Zaakceptowal taki stan rzeczy. Przeszedt o gniewu Kof .
do wyciszenia. oncu wiersza.
typ wypowiedzenia: rozkazujqce
priyklad 7 tekstu, np.: patrz patrz stuchaj przecie Po 1 punkcie za poprawne
8. typ wypowiedzenia: oznajmujgce 0-2 ozpoznanie wypowiedzenia

przykiad z tekstu, np.: wiem Ze oracz winien orac ziemig

i podanie do niego przyktadu
z tekstu.




np.:
zdobycie doswiadczenia Zyciowego/uplyw czasu/dorosniecie
Osoba mowiqca przedstawia, co myslata na ten temat dawniej :”

1 punkt za wskazanie przyczyny;
1 punkt za uzasadnienie;

9. g . . . 0-3 1 punkt za poprawne
dawniej myslatem e mam prawo obowiqzek/ krzyczeé na oracza”, K tani tow
a co wie teraz:” wiem Ze oracg winien orac ziemig”. WyobraZenia wykorzystanic cyta

. . TR . (co najmniej jednego).
0 swiecie zamienily si¢ w wiedze.
np.:
Prawo oznacza, Ze cos mi si¢ nale?y/ ;e moge lub powinienem

10. | to zrobié, a obowiqzek, e musze tak postgpic./ Prawo dopuszcza 0-1 1 punkt za wskazanie réznicy.
wybor, a obowigzek nie dopuszcza moZliwosci wyboru./ Prawo —
moge; obowigzek - musze
np.:

Tak, poniewa? jest skierowany w strong lgdu i 7 zaciekawieniem
patrzy w gore. Usytuowanie i pozycja pasterza swiadczg o tym, 1 punkt za odpowiedz;

11. | Ze moZe on obserwowaé lecgcego Dedala. 0-2 1 punkt za zgodne z nia
Lub i obrazem uzasadnienie.

Nie, poniewa? na obrazie nie widadé, na co patrzy pasterz. Malarg
nie daje Zadnej wskazowki, co obserwuje pasterz.

Wyjasnienie powinno uwzgledniaé uniwersalny sens wiersza

( np. wskazywaé na niezmienne prawa rzqdzgce swiatem;

roznice/kontrast migdzy tragediq czlowieka a Zyciem innych ludzi,

ktorych ta tragedia nie dotyczy/zdeterminowanie losu czlowieka 1 punkt za uwzglednienie
przeznaczeniem). Np.: niezmienno$ci $wiata;

12. | Statek pod Zaglami moze symbolizowac wolnosé, podréze, Zycie, 0-2 1 punkt za uwzglgdnienie roli
ktorych final nie zalezy od czlowieka, tylko od tego, jaki los jest mu przeznaczenia w §wiecie/zyciu
pisany./ Swiat mimo tragedii Ikara si¢ nie koriczy, tylko dalej trwa. czlowieka.

Smieré jednostki nie wplywa na wytrgcenie $wiata 7 rytmu

funkcjonowania./Tragedia czlowieka nie jest tragediq calego

Swiata.
2 punkty za uwzglednienie
wszystkich znakow

Dawniej, kiedy, nie wiem, interpunkcyjnych;
dawniej myslalem, ze mam prawo, obowigzek 1 punkt za nieuvx’/zgle;dnienie
krzyczed na oracza: J_ednego ze z_nakow
13. . . 0-2 interpunkcyjnych.
- patry, patrs, stuchaj, preecie Uwaga: W pierwszym wersie
Ikar spada. dopuszczalne uzycie innych
znakow interpunkcyjnych
i W innym miejscu niz
na przyktadzie.
Tresé i forma
Tresé w calosci zgodna 7 poleceniem, uwzglednione 2 argumenty;
uwzglednionych 5 elementow dotyczqcych formy: kto zaprasza? 3 Punkty za spetnienie wszystkich
kogo zaprasza? na co zaprasza? kiedy si¢ odbywa? gdzie sie¢ wymagan.
odbywa?
Tresé zgocfna g poleceniem, uwzglednione 2 argumenty; , Punkty za spetnicnic wszystkich

14, uwszglednione 4 elementy dotyczgce formy, w tym: kto zaprasza’ 2 wymagaf,
kogo zaprasza? na co zaprasza?

Tresé zgocfna z poleceniem, uwzglednione 2 argumenty; Punkt za speknienie wszystkich
uwzglednione 3 elementy dotyczgce formy, w tym: kto zaprasza? 1 ,
wymagan.

na co zaprasza?

Jezyk, ortografia i interpunkcja
W pracy dopuszczalny jeden blgd jezykowy lub ortograficzny 1 1 punkt w przypadku popelnienia
lub interpunkcyjny. najwyzej jednego btedu.
1 I Spelnienie warunkéw formalnych
Praca co najmniej w czesci zwiqzana g tematem.
Ma forme listu. L .

15. | Co najmniej w cze¢sci ma charakter argumentacyjny. 0-1 L punkt za spefnienie wszystkich

Uwaga! W przypadku braku punktu, naleiy wyzerowaé reszte
pracy.

warunkow.




2 | Kompetencje literackie i kulturowe*

Argumentacja przekonujgca, bogata, rzeczowa, swiadczgca

0 wnikliwej znajomosci mitu i poglebionej jego interpretacji
oraz zawierajgca odniesienia do wspolczesnosci i odnoszqca si¢
W calosci do jednej z postaci.

Argumentacja przekonujgca, bogata, rzeczowa, Swiadczgca

0 wnikliwej znajomosci mitu i probie jego interpretacji

oraz zawierajqca odniesienia do wspdlczesnosci i odnoszgca sie
W calosci do jednej z postaci.

Argumentacja przekonujqca, zadowalajgca, rzeczowa, Swiadczgca
0 znajomosci mitu i probie jego interpretacji oraz zawierajgca
odniesienia do wspdolczesnosci i odnoszgca si¢ w calosci do jednej
Z postaci.

Argumentacja przekonujgca, zadowalajgca, swiadczgca

0 znajomosci mitu i probie jego interpretacji oraz zawierajgca
odniesienia do wspdolczesnosci i odnoszgca si¢ w calosci do jednej
Z postaci.

Argumentacja przekonujgca, powierzchowna, swiadczgca

0 znajomosci mitu i probie jego interpretacji oraz zawierajgca
odniesienia do wspolczesnosci i odnoszgca si¢ w calosci do jednej
Z postaci.

Argumentacja przekonujgca, powierzchowna, swiadczgca o
znajomosci mitu oraz zawierajgca odniesienia do wspélczesnosci
i odnoszqca si¢ w calosci do jednej 7 postaci.

Przyznaje si¢ punkty
tylko z jednego poziomu.

3 Kompozycja

Struktura — wystepujg wstep, rozwiniecie, zakornczenie;
zachowane sq proporcje miedzy poszczegolnymi czesciami,
A ktore sq funkcjonalnymi wzgledem tematu i koncepcji pracy;
poprawne akapitowanie; zawiera wszystkie wyznaczniki
formalne listu.

Punkt za spelnienie wszystkich
wymagan.

B Spojnosé¢ — praca spojna wewngtrz akapitow i migdzy nimi.

Punkt za spelnienie wszystkich
wymagan.

Styl — jednorodny i adekwatny do formy wypowiedzi
C i koncepcji pracy.

Punkt za spetienie wszystkich
wymagan.

4 Jezyk

Poziom Poprawnosé srodkow

Zakres srodkow bledow

Do 2 3-4 bl

5-6 bl.

7-8bl. | 9-10bi | 11-12 bi.

Szeroki zakres srodkow jezykowych

5p.

4p.

3p.

2p.

1p.

0p.

Zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych

4p.

3p.

2p.

1p.

0p.

0p.

O|wm|>

Waski zakres srodkow jezykowych

3p.

2p.

1p.

0p.

0p.

0p.

5 |

Ortografia

W wypowiedzi wystepuje najwyzej 1blqd.

W wypowiedzi wystepujg najwyzej 2 bledy.

W wypowiedzi wystepujg najwyzej 3 bledy.

Przyznaje si¢ punkty

tylko z jednego poziomu.

6

Interpunkcja

W wypowiedzi wystepujq najwyzej 2 bledy.

W wypowiedzi wystepujq najwyzej 4 bledy.

Przyznaje si¢ punkty tylko
z jednego poziomu.




*Jesli za kryterium ,,Kompetencje literackie 1 kulturowe” piszacy otrzymuje 0 punktow,
to z kolejnych kryteriéw tez otrzymuje 0 punktow.



